



大庆铁人中学高一学年上学期第一次月考

历史试题

命题人：杨 雪 审题人：王晓林

试题说明：1、本试题满分 100 分，答题时间 90 分钟。

2、请将答案填写在答题卡上，考试结束后只交答题卡。

一、选择题(本题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分)

1. 《中国人史纲》中说：“封建制度最重要的问题是权力的继承……但父亲遗留下来的是一个不能均分的宝座，或是一个不能均分的世袭爵位，只能由一个儿子继承时，问题就发生了。必须有适当的方法解决，才可以保持国家和家族的完整”。西周时“适当的方法”是指
- A. 分封制 B. 宗法制 C. 察举制 D. 世袭制
2. “祖德流芳思木本，宗功浩大想水源。”尊祖敬宗是宗法制的重要内容，其对今天的影响表现在
- A. 规范宗教仪式 B. 传承中华传统 C. 禁锢人们思想 D. 阻碍社会进步
3. 一古代算数例题：“今有大夫、不更、馨襄、上造、公士凡五人。共猎得五鹿，欲以爵次分之，问各得几何？”书中记载正确的答案是：他们依次分别得到 $1 \frac{1}{3}$ 、 $1 \frac{1}{3}$ 、 $1 \frac{2}{3}$ 、 $1 \frac{1}{3}$ 只鹿。请问，这题算数题反映了古代中国社会的哪项特色
- A. 年龄在鹿肉分配上的重要性 B. 不同爵位者的分配权利差异 C. 个人的地位由猎鹿活动决定 D. 古代中国人特殊的数学观念
4. 我国著名历史学家、出版家郭志坤在《秦始皇大传》中说道：“从政治高度意义上考虑问题，‘始皇’这个称号，对秦始皇来说，实在是当之无愧的。”以下评价“从政治上”最能说明“始皇”对中国历史的发展“当之无愧”的是
- A. 首创专制主义中央集权制度 B. 开创了统一的多民族国家 C. 确立的皇帝制、郡县制影响深远 D. 统一文字传承了中华文明
5. 学者王亚楠指出：“因为有了这一项根本决定，任何贵族就没有‘食土子民’的权能。经济政治大权集中于一身，他就有无上的富、无上的贵、无上的尊严，‘朕即国家’。”材料中的“这一项根本决定”应是
- A. 设立皇帝称号 B. 规定王位世袭 C. 分封子弟为王 D. 推行郡县制度
6. 秦始皇统一六国后创制了一套御玺。如任命国家官员，则封印“皇帝之玺”；若任命四夷的官员，则用“天子之玺”；信玺用于对国内和四夷用兵事宜，行玺则为皇帝外巡时随身携带。材料不能说明
- A. 皇帝处于至高无上的地位 B. 秦朝有内外两种系统处理国事 C. 秦朝实行中央集权的体制 D. 三公九卿制大大提升行政效率
7. 《读史漫录》中记载：“汉至武帝以后，柄归中朝，政去两府。所谓中朝者，大司马、大将军、侍中、常侍、散骑诸吏也。所谓外朝者，丞相、御史、二千石、九卿等也。盖武帝决事禁中，稀见卿相。”由此可见，“中朝”
- A. 掌握军政大权，是独立的决策机构 B. 分享丞相行政权，处理政事 C. 担任行政职务，有名无实 D. 协助皇帝决策，削弱相权
8. “上(宋太祖)因谓(赵)普曰：‘五代方镇残虐，民受其祸，朕今选儒臣干事者百余人，分治大藩，纵皆贪浊，亦未及武臣一人也。’”宋太祖据此思想所采取的措施是
- A. 设参知政事削弱相权 B. 派遣文官担任知州 C. 设置转运使 D. 杯酒释兵权
9. 美国学者费正清说：“在一个我们看来特别注重私人关系的社会里，中国的科举考试却是惊天动地大公无私。每当国势鼎盛、科举制度有效施行时，总是尽一切努力消除科场中的徇私舞弊。”据材料可知，作者强调的是
- A. 科举制度实现了封建国家的兴盛 B. 科举制度宣传了传统的伦理道德 C. 科举制度扩大了封建统治的基础 D. 科举制度体现了公平竞争的精神
10. 汉武帝初置刺史时赋予其“六条问事”的权力，包括政、刑、民、选署等众多方面，都是郡国事务的重要事项，并且主要针对地方郡国二千石官员。但同时规定“非条所问，即不省(察)”。据此可知，刺史
- A. 以轻御重、以小监大 B. 成为地方最高长官 C. 为了削弱相权而设立 D. 职权受到明确限制
11. 据说明太祖曾经写诗一首描述自己的辛劳：“百僚未起朕先起，百僚已睡朕未睡。不如江南富足翁，日高丈五犹拥被。”为解决上述问题，明太祖
- A. 设置殿阁大学士以备顾问 B. 选拔翰林院官员入值文渊阁 C. 授予内阁大学士以票拟权 D. 设六部分理全国政务
12. 光绪《大清会典》载：“谕军机大臣行者，既述，则封寄焉。凡有旨存记者，皆书于册而藏之，届时则提奏。议大政，谳(审)大狱，得旨则与。”材料说明军机处
- A. 地处内廷，专管军务 B. 专理刑狱，职能单一 C. 设有官衙，机构完备 D. 参与政务，秉旨办事
13. 中国古代长期存在着“皇权”与“相权”的矛盾和冲突。以下各个朝代采取的措施中，不能起到加强皇权、削弱相权作用的是
- A. 汉武帝重用身边的侍从、秘书任尚书令、侍中等 B. 元代设置中书省，其长官行使宰相职权 C. 宋代设置参知政事、枢密使、三司使 D. 隋唐时期实行三省六部制，三省长官都是宰相
14. “克利斯提尼用全新的、基于理性的体制，代替沿袭已久的颇具权威的惯例”，打破了部落贵族势力对雅典政权的控制。这项“全新的、基于理性的体制”表现在
- A. 建立公民陪审法庭 B. 设立四百人议事会 C. 设立五百人议事会 D. 向公民发放“观剧津贴”
15. “城邦个体公民的福祉取决于城邦的兴衰，城邦的兴衰取决于道德的兴衰，道德的兴衰取决于城邦公民灵魂之善恶。”这一观点说明古希腊城邦
- A. 抑制了公民的个性发展 B. 重视公民素质的培养

- | | | | | |
|---|------------------|--|------------------------------|---|
| C. 治国以人文主义为指导 | D. 形成了多元政治格局 | C. 执法者具有任意裁判的权力 | D. 罗马法充分保护平民权益 | |
| 16. “对雅典人而言,城邦不仅是他们生活的载体,每个人心里装的都是城邦,他们为了城邦利益可以放弃任何个人的私利甚至生命,并通过取消公民权来制裁漠视城邦利益的人。”材料强调了 | | 24. 对于“光荣革命”,有人认为它是一次划时代的革命,建立了一种新型君主制,也有人认为是一次微不足道的宫廷政变,还有人认为它是荷兰执政篡夺英国王位而策划的一次政治阴谋。对“光荣革命”认识分歧的焦点在于它是否 | | |
| A. 权力制约 | B. 平民政治 | A. 实现了不同政治势力之间的妥协 | B. 造成了英国政治制度的根本变化 | |
| C. 公民精神 | D. 主权在民 | C. 保持了英国独立自主的国家地位 | D. 推翻了英国斯图亚特王朝的统治 | |
| 17. 雅典城邦任何公职人员,无论地位多高,皆不能离开公民大会而擅自决定政务。他们都处于公民大会和五百人会议的经常督察监视之下,若公民大会认为他有失职守,皆依法惩处。这反映了古代雅典 | | 25. 程汉大在其《英国政治制度史》中称:“英国革命的最大成果……就是创造了一种全新的政体。”下列各项,属于17世纪末这一“全新的政体”的基本特点是 | | |
| A. 最高权力机关由直接选举产生 | B. 公民大会负责审理大部分案件 | A. 国王“统而不治” | B. 内阁掌控行政权 | |
| C. 各权力机构之间相互制约平衡 | D. 从制度上防止专制以维护民主 | C. 议会主权地位强化 | D. 内阁和议会相互制衡 | |
| 18. “公民大会是最高权力机关,负责审议并解决一切国家大事。所有合法的公民均有参与权、知情权、发言权、选举权和被选举权。”“所有公职人员均从30岁以上的公民中选举产生,各机构内部实行集体领导和少数服从多数的原则。”这反映了雅典民主制的特点是 | | 26. 1830年英国格雷政府上台,开始对议会进行改革。其改革原则是尽可能保持现有的政治和社会制度,坚持选举权依据财产标准而不是天赋人权。这种做法 | | |
| A. 主权在民 | B. 轮番而治 | A. 缩小了社会的贫富差距 | B. 孤立了工人阶级 | |
| C. 法律至上 | D. 人人平等 | C. 破坏了代议制度的原则 | D. 壮大了旧贵族势力 | |
| 19. “雅典民主政体把它的权力交给所有的公民,不需要国家管理者具有专长,不要求他们具有真知灼见。一个国家应当由既有专业知识又有道德的人去治理,统治者不是有王笏的人,不是偶然选中的人,不是攫取财富的人,不是使用强术骗术的人,而是有统治知识的人。”材料体现出作者担忧雅典的民主 | | 27. 美国1787年宪法规定:最高立法机构国会由参议院和众议院组成,参议员每州两名,众议员根据各州人口比例选出。这一规定主要有利于调和 | | |
| A. 可能会导致权力的滥用 | B. 只适合小国寡民的城邦 | A. 大州与小州的矛盾 | B. 中央与地方的矛盾 | |
| C. 过分强调民主的广泛性 | D. 会削弱贵族的政治权力 | C. 南方与北方的矛盾 | D. 立法与司法的矛盾 | |
| 20. 《查士丁尼法典》的序言中说“皇帝的威严、光荣不但依靠兵器,而且须用法律来巩固。这样,无论在战时或平时,总是可以将国家治理得很好。”对这句话理解准确的是 | | 28. 美国1787年宪法规定:“各州不得缔结任何条约、结盟或组织邦联;不得对民用船只颁发捕押敌船及采取报复行动之特许证;不得铸造货币;不得发行纸币。”这一规定 | | |
| A. 皇帝的权威至高无上 | B. 皇帝高度重视法律的制定 | A. 约束了总统权力 | B. 限制外国移民进入 | |
| C. 法律是治国重要手段之一 | D. 法律可以消除各种社会矛盾 | C. 清除了奴隶制度 | D. 体现了联邦制原则 | |
| 21. 在一买卖中,卖方当事人必须到场,买受人可以亲自到场,也可以由家子或奴隶代替出场。买卖过程需要5个证人和1个司秤到场。买受人一手持标的物或其象征物,一手持铜块说道:“按罗马法律,此物为我所有,我以此铜块与秤买得之。”说完,以铜块击秤并将铜块交予出卖人,买卖完成。这表明,罗马法的特征是 | | 29. 下表是美国制宪会议中出现的几种意见及最终方案,这些意见及最终方案体现了 | | |
| A. 保护公民私有财产 | B. 保护人民利益 | 意见一 | 意见二 | 最终方案 |
| C. 罗马法形成完整、严密的体系 | D. 保护贵族利益 | 反对一人执掌大权,认为一人掌权,总统形同英国国王 | 总统应该有足够大的权力来钳制国会可能出现的独断和多数暴政 | 总统实行任期制。总统有对国会议案的否决权,有权任命官员、与外国签约,但必须得到参议院的同意 |
| 22. 罗马法作为“纯粹私有制占统治的社会的生活条件和冲突的十分经典性的法律表现,对后世的封建社会和资本主义社会都有很大影响。”据此可知罗马法 | | A. 国会是联邦政府权力中心 | B. 民主与妥协是美国宪法的特征 | |
| A. 体现明显的阶级性特征 | B. 坚持法律面前人人平等 | C. 美国总统应该对宪法负责 | D. 联邦政府的权力高于各州权力 | |
| C. 保障民主制度有效实施 | D. 确立近代欧洲行为规范 | 30. 1787年,美国制宪会议针对奴隶制的存废问题产生了严重分歧,基于南方各州代表的坚持,最终通过的法案规定:国会在20年内无权禁止奴隶交易。这反映了美国 | | |
| 23. 查士丁尼法典规定,所有妇女不论有夫无夫,不论是债权担保或是提供物权担保,都在禁止之列。但是,大法官们在实施过程中,本着公平公正的原则,对该法进行了部分调整,规定妇女如遇特殊情况时可以作为担保人。这表明 | | A. 中央政府缺乏强制权力 | B. 制宪会议代表们根本诉求不同 | |
| A. 妇女地位逐渐与男子平等 | B. 罗马法在实践中具有灵活性 | C. 宪法遵循分权制衡原则 | D. 1787年宪法体现实用主义精神 | |

意见一	意见二	最终方案
反对一人执掌大权,认为一人掌权,总统形同英国国王	总统应该有足够大的权力来钳制国会可能出现的独断和多数暴政	总统实行任期制。总统有对国会议案的否决权,有权任命官员、与外国签约,但必须得到参议院的同意

二、非选择题(本题共 2 小题, 第 31 题 18 分, 第 32 题 22 分, 共 40 分。)

31. (18 分) 阅读下列材料:

材料一: 中国历代有卷册浩繁、分支众多的法律, 法有“六典”, 刑有“八议”, 都是对特权与等级的保护。……中国法的界定十分模糊, 倒是皇帝圣旨、朝廷法令、祖宗遗训更具威力。因为法自君出, 皇帝“钦定”法律, 皇权置于法律之上, 法律对皇权的约束作用微乎其微。

——史仲文《中国人走出死胡同》

材料二: 没有东西比皇帝陛下更高贵和更神圣。皇帝敕令具有法律的效力。

——东罗马帝国《民法大全》

材料三: 法是一种自然的权利, 是理智的人的精神和理性, 是衡量正义与非正义的标准……自然法是整个法律科学的思想基础和各种具体法规的指导原则, 它高于一切人定法和人为权力。

——(古罗马)西塞罗

请回答:

- (1) 结合材料一及所学知识, 概括指出中国古代社会历朝法律的基本特点。 (4 分)
- (2) 从材料一、二可以看出, 东罗马帝国和古代中国在皇权与法律的关系上具有什么相同点? (4 分)
- (3) 材料三认为立法的指导原则是什么? 与材料一、二相比, 它的进步之处主要表现在哪里? 请简要评价罗马法的地位。 (10 分)

32. (22 分) 阅读下列材料:

材料一: 中国古代监察制度萌芽于夏商周时期。秦汉时期, 我国古代监察体系初步建立。魏晋至隋朝, 御史台是国家最高监察机构。唐朝设立了台院、殿院、察院, 三者共同构成了一个严密的监察系统, 此外, 还建立了系统的谏官制度。宋代沿袭唐制, 又在地方上的州内设通判监察行政, 设提点刑狱司专司刑讼, 设转运使监督财政, 大大加强了中央对地方的控制。明朝初年, 中央台、殿、察三院合并为都察院, 同时, 设置独立于都察院的六科给事中监察六部活动, 科道并立, 地方设按察使司。清朝形成了“科道合一”的监察体系, 进一步加强了中央集权。至此, 我国古代监察制度实现了高度的严密统一。在我国古代封建社会里, 监察权力来源于皇权。中国古代监察制度虽然具有其独特性, 但也难免会受到当时社会历史条件的限制, 具有其局限性。

——摘编自高丹《中国古代监察制度探析》

材料二: 相对来说, 英国有着一套比较完整、灵活的监察制度。议会监察, 是西方现代监察体制的核心, 最具权威性与代表性。议会监察, 是“民意代表机关”对政府施政、财政、人事等其他法定事项的监督检查, 包括: 同意、纠正、纠举、弹劾、审计, 以及为完成这些任务所必须的质询、视察和调查、投不信任票等事前防止, 事中纠正和中止, 事后惩戒和救济等监控规程。在此基础上, 英国各部门、各行业、各地区又相继成立了各种不同的监督机构, 构成了一个多行业、多地区、多层次、多渠道的监督网络, 以教育、防范、惩处为手段, 以保护和促进商品经济的发展和巩固政治权力为目标的反腐败机制。

——摘编自张恒《英国监察制度: 在漫长曲折的道路上逐步形成》

(1) 根据材料一并结合所学知识, 概括中国古代监察制度发展的特点。 (8 分)

(2) 根据材料一、二并结合所学知识, 概括指出古代中国和近代英国监察制度效能的差异, 并简要分析导致差异的主要原因。 (14 分)